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БАГАТОРІЧНІ КОЛИВАННЯ ВОДНОСТІ  

Р. ПРИП՚ЯТЬ (ГІДРОПОСТ РІЧИЦЯ) 
 
Постановка проблеми. Витрата води − одна з 

найголовніших гідрологічних характеристик, що визначає 
режим річок. Саме витрати води визначають водність річки й 
можливість використання водних ресурсів у господарській 
сфері [1]. Оскільки водні ресурси у ХХІ ст. стали відносити до 
стратегічних ресурсів, то вивчення тенденцій багаторічної 
динаміки середньорічних, максимальних і мінімальних витрат 
є нагальним завданням не тільки теорії, а й практики, і є одним 
із обов՚язкових елементів розробки науково-обґрунтованих 
стратегій регіонального розвитку [2]. 

Мета дослідження – виявити тенденції багаторічної 
динаміки середньорічних, максимальних і мінімальних 
(зимового періоду й періоду відкритого русла) витрат                          
р. Прип՚ять на гідропосту Річиця. 
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Результати дослідження. Річка Прип՚ять належить до 
числа великих транскордонних річок України. Вона є 
головною водною артерією Волинського Полісся. Понад 20 % 
її довжини і близько 13 % її водозбору знаходяться в межах 
Волинської області. Басейн річкової системи займає ¾ від 
площі всієї області та є основним джерелом для забезпечення 
водою населення і галузей економіки. Характерною рисою 
Прип’ятської долини є висока лісистість, заболоченість та 
унікальність природних комплексів, зокрема водно-болотних 
угідь [3]. Прип՚ять відносять до річок, що не зазнали значного 
антропогенного впливу. Хоча на її водозборі також є об’єкти, 
які дещо вплинули на річковий стік: ділянка Дніпро-Бузького 
каналу живиться з Прип՚яті, певний обсяг води безповоротно 
втрачається при роботі Рівненської та Хмельницької АЕС 
тощо [1]. 

Важливим та актуальним питанням сьогодні для водного 
режиму річок України, у тім числі й Волинського Полісся, є 
зменшення їх водності внаслідок кліматичних змін 
(підвищення температури повітря, збільшення випарову-
вання, зменшення опадів та, як наслідок, зміна складових 
водного балансу річки). Для функціонування багатьох річок 
суттєвими є й антропогенні чинники: потужне водокорис-
тування, значна зарегульованість стоку, зведення лісів на 
водозборах та ін. [4]. Не є виключенням у цьому плані і р. 
Прип՚ять. На рис. 1 помітна тенденція до зменшення її 
середньорічного стоку. 
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Рис. 1. Багаторічна (1962−2020 рр.) динаміка 

середньорічних витрат р. Прип՚ять (гідропост Річиця) 
(побудовано за даними Волинського обласного центру з 

гідрометеорології) 
 
Як відомо, основними фазами водного режиму річок 

України є водопілля, межень (літньо-осіння та зимова), 
паводки. Підвищення температури повітря, зменшення 
снігозапасів і глибини промерзання ґрунту сприяють 
зниженню величин витрат весняної повені та наближення її 
піку до початку року [1]. На рис. 2 простежується чітко 
виражена тенденція до зменшення максимальних витрат 
водопілля р. Прип՚ять, особливо з початку 80-их років 
минулого сторіччя. Ймовірно, динаміка максимальних витрат 
значною мірою зумовлена й антропогенним втручанням − 
проведенням широкомасштабної інтенсивної меліорації,                   
в результаті якої було створено осушувальні системи 
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„Регулювання р. Прип’ять”, „Турська”, „Заболоттівська”, 
„Кортеліська” [5].  

 

 
Рис. 2. Багаторічна (1962−2020 рр.) динаміка 

максимальних витрат р. Прип՚ять (гідропост Річиця) 
(побудовано за даними Волинського обласного центру з 

гідрометеорології) 
 
Окремим питанням вивчення водного режиму річок є 

багаторічні зміни мінімальних витрат, адже вони є лімітуючим 
критерієм у питаннях водоспоживання, водокористування та 
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охорони водних ресурсів [6]. На рис. 3 видно, що за обраним 
рядом спостережень мінімальні витрати р. Прип՚ять взимку 
суттєво більші, ніж літні. Мінімальний стік періоду 
відкритого русла не має вираженої тенденції змін в часі, а 
зимового періоду – зростає. Основна роль у виявлених 
тенденціях належить клімату: зростання частки рідких опадів 
у холодний період року внаслідок суттєвого підвищення 
температури повітря [7] сприяє збільшенню витрат зимової 
межені. 

 
Рис. 2. Багаторічна (1962−2020 рр.) динаміка 

мінімальних витрат р. Прип՚ять (гідропост Річиця) 
(побудовано за даними Волинського обласного центру з 

гідрометеорології) 
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Висновки. Для р. Прип՚ять на гідропосту Річиця 
упродовж 1962−2020 рр. виявлено: 1) тенденцію зростання 
середньорічних витрат і мінімальних витрат зимової межені, 
2) відсутність виражених спрямувань багаторічних коливань 
мінімальних витрат літньо-осінньої межені, 3) яскраво 
виражену тенденцію до зменшення максимальних витрат 
води. Отримані результати в цілому підтверджують висновки 
сучасних досліджень вчених-гідрологів України [8; 1]. Для 
наукових обґрунтувань причин виявлених тенденцій 
необхідними є оцінювання величин коефіцієнтів кореляції 
аналізованих параметрів водного режиму й метеорологічних 
показників, аналіз різницевих інтегральних кривих 
гідрометеорологічних показників, детальне вивчення видів 
антропогенних дій у межах басейну і заплавно-руслових 
комплексів річки, а також місцевих фізико-географічних 
особливостей підстильної поверхні як чинників формування 
річкового стоку. Ці завдання і окреслюють коло наших 
подальших досліджень. 
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